

工作简报

第二十七期(总第 724 期)

汕头职业技术学院

二〇二四年九月二十九日

目 录

1. 我校举办“盛世英歌”2024年英歌舞文化周活动
2. 国内首个英歌舞数字博物馆正式上线
3. 我校在2023年广东省高职质量工程项目评定中创佳绩
4. 黄汉文副校长为文化旅游学院师生讲授党课
5. 林育青副校长开讲“思政第一课”
6. 学校举行2024年秋季入伍欢送会
7. 先进制造学院思政第一课圆满举行

我校举办“盛世英歌”2024年英歌舞文化周活动

9月23日至29日，我校举办“盛世英歌”2024年英歌舞文化周活动。26日上午，一场为期7天的英歌文化盛宴在校本部第三实训基地拉开序幕。学校党委书记王小辉、汕头市委宣传部二级调研员刘雨声、汕头市文化广电旅游体育局（文物局）二级调研员陈挺、市委教育工委副书记刘建生、学校党委副书记方小铁、汕头市文化馆副馆长陈少冰、汕头大学图书馆副研究馆员金文坚、广东潮剧院一级舞美设计师曾育妮、潮阳英歌代表性传承人林芳武、潮南英歌代表性传承人洪少华等出席开幕式。

开幕式上，由艺术设计学院107位学生组织成的英歌队“舞者”惊艳亮相，“全阵容英歌舞”点燃现场气氛。当急促的锣鼓声响起，一群“梁山好汉”闪亮登场，队员们时而跳跃、时而旋转，手中的棒槌在空中划出一道道绚丽的弧线，展现英歌舞独特的韵律与美感，一气呵成、酣畅淋漓，赢得满堂喝彩，彰显出“中华战舞”的英姿飒爽。

专家组欣赏完表演后一致表示，我校的英歌舞队伍呈现出的表演是汕头职业技术学院在传承与发展中华优秀传统文化方面所取得的显著成果之一，也是国内具有先进水平的“校园英歌”范例。现场还推出“英歌脸文化互动墙”，打造新晋网红打卡点，将英歌文化元素融入会场各处细节，突出互动性、趣味性，将英歌文化的发展阶段、取得成就以及艺术特色、服装道具等以生动形象的方式呈现。还举行为文旅部项目“英歌舞”的学生传承实践中心、汕头职业技术学院英歌舞传承发展中心和英歌舞数字博物馆揭牌仪式。期间，方小铁作活动致辞，他表示希望通过这样的活动让同学们深入领略英歌舞文化神韵，领略中华战舞及英雄赞歌的文化内涵，感受潮汕文化的深厚底蕴，增强同学们的文化自信和文化自觉，也希望更多人了解、热爱并参与到英歌舞的传承发展中来，同时，吸引越来越多年轻人加入到英歌舞传承和创新中。

据了解，文化周期间将举办英歌舞节目演出、全阵容英歌舞表演、英歌舞传承发展成果鉴定会、英歌舞传承发展成果展览、英歌舞文化讲座、英歌舞教学和学生社团活动等系列活动，打造了全方位展示潮汕文化新气象。现场还设立 5 个文化集市的展位，以“英歌文创”为核心，集中展示专家与学校师生等打造的英歌文创作品、非遗工艺品以及兼具文化内涵和实用功能的产品等，进一步促进国家级非物质文化遗产代表性项目英歌的传承与发展，促进学生德智体美劳全面发展。

今年以来，我校积极推动英歌舞的传承发展，成立英歌舞传承发展中心，聘请专家团队，成立 5 个研究小组，开展英歌舞理论研究，启动英歌舞数字博物馆和实训基地建设，规范脸谱、服饰和表演，取得了显著成果。8 月 27 日，《产教融合背景下国家级非遗文化项目“英歌舞”的学生传承实践中心建设》项目获国家文旅部立项，该项目组在全国仅 15 所院校入选，汕职院是广东省唯一入选的高校。另外，与英歌舞有关的 3 个课题获省级立项、2 个获市级立项，发表论文 3 篇，有关脸谱、服饰的设计版权正在申请中。英歌舞文化周的举行，为全校师生沉浸式体验非遗魅力提供了平台，也为我校探索“英歌”发展路径，促进英歌产业提供了广阔空间。

（艺术设计学院）

国内首个英歌舞数字博物馆正式上线

9 月 26 日，汕头职业技术学院英歌舞数字博物馆正式启用。该博物馆由汕头职业技术学院英歌舞传承发展中心负责建设，依托文化旅游部 2024 年职业教育提质培优行动计划“产教融合背景下国家级非遗项目‘英歌舞’学生传承发展中心”，设置了认识英歌、研究英歌、学习英歌、不止英歌及 VR 空间（建设中）五大板块，为教学、学术研究和文化交流提供了丰富的资源平台。观众可以通过汕头职业技术学院官网主页、公众号信息服务平台。

博物馆还通过数字化手段，生动展示了英歌舞这一国家级非物质文

化遗产的独特魅力。观众可以在“认识英歌”部分了解英歌舞的历史起源、发展脉络及英歌舞人物百科；在“研究英歌”中深入探索其艺术特色与文化内涵，观看英歌舞口述历史资料；在“学习英歌”部分通过文化慕课学习英歌舞的基本动作与技巧；在“不止英歌”部分，了解英歌舞和潮汕其他非遗文创产品，感受不同创意之间的碰撞与融合；而未来“VR空间”的建成，则将为用户带来沉浸式的体验，感受英歌舞的震撼与激情。

汕头职业技术学院英歌舞数字博物馆的启用，不仅丰富了学校的教学资源，也为学术研究提供了便利，促进了中华优秀传统文化的传承与发展。

（艺术设计学院）

我校在 2023 年广东省高职质量工程项目评定中创佳绩

近日，广东省教育厅公布 2023 年省高等职业教育教学质量与教学改革工程项目立项名单，我校成功获得 39 项省级项目的立项或认定，项目数量在全省高职院校中名列前茅。此次立项或认定的项目广泛覆盖了教学改革项目、课程建设、实践教学、师资队伍培养等多个关键领域，充分体现了我校在推动职业教育高质量发展道路上的积极探索与进取精神。

其中，建设生态学院的环境工程技术专业群教师教学创新团队获得认定，是我校在师资队伍建设方面取得了重大突破。“创新创业训练项目”“技能大师工作室”“校外实践教学示范基地”“精品在线课程”“高层次技能型兼职教师”等项目的认定率达到 100%，教改项目立项率为 78.6%，充分展示了我校在各个关键领域的实力和优势。

这些成绩的取得，不仅展示了我校在教育教学改革方面的实力，也为我校未来的发展奠定了坚实的基础，为培养更多高素质技能型人才做出更大的贡献。

（质量办）

黄汉文副校长为文化旅游学院师生讲授党课

9月26日上午，学院副院长黄汉文到文化旅游学院宣讲党课。党课在东墩校区3号楼多功能厅召开。文化旅游学院领导干部、学生发展对象和学生积极分子等参加。

课上，黄汉文带领大家一同学习领会党的二十届三中全会精神，围绕新时代全面深化改革的重大成效、进一步全面深化改革的基本原则、进一步全面深化改革的战略重点、进一步全面深化改革的重大举措、引导学生德智体美劳全面发展五个方面开展党课宣讲。黄汉文指出，大学生“五育并举”要从理想信念、道德品质、知识智力、身体素质和心理素质出发，树立健康第一的教育理念，提高学生躯体健康、心理健康、道德健康和提升社会适应能力。同时应掌握核心技能，将知识学习、技能掌握与生产劳动、社会实践相结合，培育协同学生的科技素养和人文素养。

听完这节党课，同学们深受启发，纷纷表示，作为新时代的的大学生，他们深刻认识到全面深化改革的重要性和紧迫性，也明白自身肩负的责任和使命，未来将努力学习，全面提升自己的素质和能力，为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献自己的力量。 （文化旅游学院）

林育青副校长开讲“思政第一课”

9月26日，学校党委委员、副校长林育青教授以《改革的实践续篇，现代化的时代新篇——学习领会党的二十届三中全会精神》为主题，在第三实训楼思政教育基地为艺术设计学院设计专业学生讲授了2024年秋季学期“思政第一课”。

林副校长围绕党的二十届三中全会基本概况、党的二十届三中全会《决定》重点内容，对党的二十届三中全会精神进行了系统阐述，和深刻解读。他指出，当代大学生生逢其时，鼓励同学们在校期间要努力学习专业知识和技能，积极参加社会实践，努力成长为德智体美劳全面发展

展的“新质年”。

（艺术设计学院）

学校举行 2024 年秋季入伍欢送会

近日，学校人民武装部在濠江区武装部举行 2024 年秋季入伍欢送会，为 4 名学籍地入伍的学生新兵送行。学校人民武装部部长孙越、濠江区武装部副部长曾强及相关同志参加欢送会。

欢送会上，孙越为新兵逐一佩戴大红花和绶带，并对新兵们表示祝贺，同时提出了殷切的期望，希望入伍的同学苦练军事本领，努力学习文化知识，为国防作出贡献。

（保卫处）

先进制造学院举行新学期思政第一课

9 月 23 日下午，先进制造学院党总支书记、院长陈明忠以《数字经济赋能高质量发展，开创数字经济高质量发展新未来》为主题，向 2023 级智能产品开发与运用 1 班学生讲述了一场意义非凡的思政第一课。

课上，陈明忠书记以习近平总书记关于数字经济的重要论述为指引，强调“当今时代，数字技术、数字经济是世界科技革命和产业变革的先机，是新一轮国际竞争的重点领域，我们一定要抓住先机、抢占未来发展制高点。”并结合 2024 中国国际大数据产业博览会的盛况，深入探讨了数字经济在推动高质量发展中的核心作用，激发了学生们对数字经济时代的无限憧憬与探索热情。

（先进制造学院）